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Вступ. Для сфери охорони праці, як і для інших сфер людської діяльності, 
є важливим її інформаційне забезпечення. Його пріоритетність відповідає су-
часним тенденціям світової практики. В Україні впродовж останніх десяти-

літь при переході від індустріального простору до інформаційного накопиче-
но великий досвід в створенні інформаційних баз даних [1, 2]. Проте, у сфері 
охорони праці подібні бази даних на державному рівні практично відсутні. І 
це при тому, що одним з визначальних чинників ефективності державного 

управління, у тому числі і в цій сфері, є високоякісне багатопланове інфор-

маційно-аналітичне забезпечення під час опрацювання, прийняття і виконан-

ня рішень, які пов’язані зі здоров’ям та життям людини. 

Слід відзначити, що, на превеликий жаль, в державі триває практика роз-
роблення різними розробниками окремих інформаційних систем з охорони 
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праці, які використовуються в межах окремих підприємств. Такий підхід 

призводить до нераціонального ведення розробок та витрачання фінансових 

коштів, оскільки замість однієї розробленої на високому професійному рівні 
уніфікованої інформаційної системи в державі використовується множина 
подібних одна до одної систем, призначених для автоматизації однакових 

операцій. Такий стан справ, крім нераціонального використання фінансових 

коштів, призводить також до невиправданого дублювання інформації [3]. В 

результаті спостерігаються непоодинокі випадки, коли різні державні струк-
тури (Держгірпромнагляд, Держкомстат, Фонд соціального страхування від 

нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України) 

оприлюднюють неузгоджені між собою дані, наприклад про рівень виробни-

чого травматизму.  
Постановка проблеми. Для вдосконалення інформаційно-аналітичного 

забезпечення сфери охорони праці Фондом соціального страхування від не-
щасних випадків на виробництві та професійних захворювань України (далі – 

Фонд) було започатковано розроблення та впровадження Єдиного міжгалузе-
вого банку даних безпеки та гігієни праці на робочих місцях травмонебезпе-
чних підприємств і підприємств зі шкідливими умовами праці (далі – ЄМБД 

ОП). ЄМБД ОП повинен створюватись як глобальна організаційно-технічна 
система, побудована за галузевим та функціональним принципами. Робота 
здійснюється з метою реалізації вимог Законів України «Про охорону праці», 

«Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування від нещасного 

випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втра-
ту працездатності», «Про страхові тарифи на загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійно-

го захворювання, які спричинили втрату працездатності» тощо. 

Викладення основного матеріалу. ЄМБД ОП призначений для упоряд-

кування та автоматизації процесів отримання, збирання, оброблення, збере-
ження, аналізу та розповсюдження інформації про стан умов та безпеки праці 
на робочих місцях у галузях промислового виробництва України, підвищення 
рівня забезпечення інформаційних потреб у сфері охорони праці органів ви-

конавчої влади та місцевого самоврядування, підприємств, установ та органі-
зацій для прийняття управлінських рішень для підвищення рівня безпеки 

праці та профілактики нещасних випадків та професійних захворювань на 
виробничому, регіональному, галузевому та національному рівнях. 
Створення та ефективне функціонування ЄМБД ОП дозволяє об’єднати 

окремі інформаційні системи у рамках одної інтегрованої системи, яка б охо-

плювала основні аспекти управління охороною праці на основі загального 

програмно-технічного, інформаційного й організаційного забезпечення. Інте-
грацію можна визначити як спосіб організації окремих компонентів в одну 
систему, яка забезпечує їх узгоджену і цілеспрямовану взаємодію, зумовлює 
високу ефективність функціонування. Також необхідним є розроблення но-
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вих підсистем. Принципи інтеграції існуючих або створюваних інформацій-

них систем до ЄМБД ОП слід розглядати в таких аспектах: функціональному, 
організаційному, інформаційному, програмному, технічному, економічному. 
Після введення ЄМБД ОП в експлуатацію, ця система має стати основою 

інформаційно-аналітичного центру (ІАЦ) Національного науково-дослідного 

інституту промислової безпеки і охорони праці. ІАЦ ННДІПБОП має стати 

технологічною основою для формування міжгалузевого інформаційного про-

стору сфери охорони праці та його інтеграції до єдиного інформаційного 

простору держави, істотно розвинути інформаційно-аналітичний потенціал 

сфери охорони праці, сприяти оперативності, достовірності та доступності 
інформації та забезпечити сучасний рівень підтримки управлінської діяльно-

сті за допомогою системи аналітичної обробки даних та прийняття рішень. 
Вона повинна вирішувати такі задачі: 

− забезпечити інформаційно-аналітичну підтримку прийняття рішень в 
сфери охорони праці, оперативність обробки даних та наочність представ-
лення результатів цієї обробки.  

− здійснювати аналітичну обробку зібраних даних, з використанням ме-
тодів моделювання, прогнозування, експертних оцінок з метою виявлення за-
кономірностей, причинно-наслідкових зв’язків, відстеження тенденцій, ре-
зультатів тощо; 

− виконувати науково-обґрунтоване планування заходів та пропозицій 

щодо зменшення впливу шкідливих та небезпечних чинників; 
− формувати рекомендації щодо профілактики травматизму та професій-

ної захворюваності. 
До складу центрального вузла ІАЦ ННДІПБОП повинні входять такі ін-

формаційні бази даних: навчання з питань охорони праці; умов та безпеки 

праці; нормативно-правових актів про охорону праці; науково-технічної до-

кументації; виробничого травматизму; професійної захворюваності. Занесен-

ня інформації на місцях та передачу її до центрального вузла здійснюють га-
лузеві та регіональні вузли ЄМБД ОП, а також інші інформаційні системи, 

що функціонують в сфері охорони праці та соціального страхування (рис. 1). 
Таким чином, інформація про стан охорони праці до ІАЦ ННДІПБОП по-

винна надходити від підприємств через спеціалізовані системи та заноситись 
до відповідних баз даних ЄМБД ОП. Формування інформаційно-аналітичних 

матеріалів повинно здійснюватись системою аналітичної обробки даних та 
прийняття рішень. Сформовані матеріали повинні оперативно надаватись ко-

ристувачам за їх запитом. При цьому передбачено категорії користувачів, які 
можуть вирізнятися статусом, можливістю доступу до даних тощо. Серед ко-

ристувачів будуть посадові особи та фахівці, які беруть участь в управлінні 
охороною праці на різних рівнях (державний, галузевий, підприємство), нау-
ковці, викладачі, студенти. 

Крім того, інформаційно-аналітичні матеріали, призначені для підпри-

ємств, повинні містити результати узагальненого аналізу стану охорони праці
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Рис. 1. Перспективна схема інформаційно-аналітичного забезпечення сфери охорони праці:  інформаційні потоки про стан 

охорони праці на підприємствах;  інформаційно-аналітичні матеріали
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за видами економічної діяльності, за територіальною або галузевою ознакою. 

Також ці матеріали повинні містити рекомендації щодо покращення стану 

охорони праці, що ґрунтуються на результатах аналітичної обробки даних з 
використанням методів моделювання та прогнозування, економічного аналі-
зу, імовірнісних, експертних оцінок тощо.  

Для забезпечення належного рівня наукової підтримки управлінської та 
наглядової діяльності в сфері охорони праці необхідно вести розроблення но-

вих інформаційних систем з урахуванням кінцевої мети функціонування цих 

систем. Таким чином, ІАЦ ННДІПБОП буде функціонувати як інтегрована 
система, призначена для централізованого збору та зберігання інформації в 
сфері охорони праці, організації інформаційної взаємодії різних за призна-
ченням інформаційних систем, а також для забезпечення доступу різних ка-
тегорій користувачів. Для реалізації запропонованого автором підходу до 

створення інформаційно-аналітичного забезпечення сфери охорони праці не-
обхідно провести комплекс взаємопов’язаних заходів, спрямованих на вдос-
коналення управління охороною праці та підвищення ефективності функціо-

нування існуючих інформаційних систем.  

Слід відзначити принципові відмінності планування (розроблення) праце-
охоронних заходів на рівні підприємств та на рівні міністерств (регіонів). На-
самперед, слід відзначити масштабність заходів. Якщо на рівні підприємств 
заходи мають, переважно, оперативний характер, а їх виконання передбачено 

впродовж кількох днів, значно рідше – місяців, то на рівні міністерств (регіо-

нів) виконання заходів планується на рік або декілька років. Відповідно до 

цього відрізняються обсяги фінансування, а також міра відповідальності пе-
ред суспільством за ефективність витрачених коштів та отримані результати. 

Враховуючи масштабність заходів на рівні міністерств, їх виконання перед-

бачає проведення на першому (або підготовчому) етапі наукових досліджень, 
за результатами яких виконуються подальші етапи. 

На державному рівні розроблюються та виконуються загальнодержавні, 
цільові галузеві та регіональні програм поліпшення стану безпеки, гігієни 

праці та виробничого середовища (далі – Програми).  

Програми розробляються відповідно до законодавства України з ураху-

ванням напрямів економічної та соціальної політики, міжнародного досві-
ду, соціального діалогу зацікавлених сторін. 

Слід відзначити, що залежно від того, яка саме Програма формується, За-
мовником можуть виступати центральні (галузеві міністерства) або місцеві 
органи державної виконавчої влади. Органом, що затверджує Програму може 
виступати: Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, центральні 
або місцеві органи державної виконавчої влади. 

Розробці Програми повинна передувати розробка, оприлюднення та за-
твердження у встановленому порядку Концепції Програми.  

Не зважаючи на ряд відмінностей, притаманних кожній з вказаних Про-

грам, слід відзначити (при формалізованому підході) деякі подібні риси. 
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Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 31.01.2007 р.                 

№ 106 «Порядок розроблення та виконання державних цільових програм» 

Програми повинні містити наступне: 
− паспорт Програми (визначається назва Програми, державний замовник, 

відповідальні виконавці, джерела та обсяги фінансування); 
− загальну частину (формулюється проблема, яку необхідно вирішити, 

обґрунтовується її актуальність); 
− мету Програми (визначається мета Програми, яка пов’язана з пробле-

мою, на розв’язання якої спрямована Програми); 

− шляхи і способи розв’язання проблеми (визначаються шляхи і засоби 

вирішення проблеми з урахуванням переваг та недоліків альтернативних ва-
ріантів); 

− завдання і заходи, спрямовані на розв’язання проблеми (наводиться пе-
релік заходів, кожен з яких характеризується назвою, відповідальним вико-

навцем, терміном виконання та вартістю робіт з визначеним обсягом фінан-

сування за джерелами та роками); 

− очікувані результати, ефективність Програми (вказуються результати, 

на досягнення яких орієнтовано виконання Програми, подаються кількісні та 
якісні показники, що визначають її ефективність). 
Для забезпечення контролю виконання Програми визначаються установи, 

які повинні здійснювати контроль виконання заходів і завдань, передбачених 

Програмою, а також визначається форма та термін звітування. Окремо може 
визначатись організація, на яку покладено наукове (методичне) супрово-

дження робіт, передбачених заходами щодо реалізації Програми. 

Надзвичайно важливим є етап формування Програми. Початковими да-
ними для формування державних цільових програм є такі: 
рівень: державний, регіональний, галузевий (корпоративний); 

регламентуючий документ для збору вхідних даних: Наказ Держнаглядо-

хоронпраці від 31 березня 1994 р. «Про єдину державну систему показників 
обліку умов і безпеки праці»; 

джерела інформації: форми статистичної звітності 1-УБ, 1-ПВ, Н1, 4П, 

оперативні дані Держгірпромнагляду, дані Фонду соціального страхування 
від нещасних випадків і профзахворювань України, результати атестації ро-

бочих місць на підприємствах. 
Алгоритм формування Програми в умовах інформаційно-аналітичної під-

тримки передбачає: 
− визначення показників щодо: безпеки праці (технологічні процеси і об-

ладнання, що не відповідають вимогам нормативних актів; обладнання, що 

вичерпує свій ресурс, знаходиться в аварійному стані тощо); умов праці (чи-

сельність осіб, які працюють в умовах, що не відповідають нормам санітарної 
гігієни тощо); забезпеченості ЗІЗ; санітарно-побутових умов; стану охорони 

праці (травматизм, профзахворювання); 
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− вибірка статистичних даних за період, що передує плановому (3-5 ро-

ків); 
− узагальнення інформації на рівні галузі, регіону, держави; 

− обробка статистичних даних за показниками: визначається ваговий вне-
сок кожного показника в загальний стан безпеки; аналізується динаміка змін 

(тенденцій) вагових внесків показників за роками; визначаються показники, 

які відображають найбільший вклад в погіршення стану безпеки, гігієни пра-
ці; визначаються (формулюються) проблемні питання; 

− обробка статистичних даних з травматизму (у т.ч. й смертельного): ана-
лізується динаміка змін по рокам; виявляються причини; встановлюється 
причинно-наслідковий зв’язок; визначаються напрямки вирішення проблем; 

− обробка статистичних даних з профзахворюваності: аналізується дина-
міка змін за роками; виявляються причини; встановлюється причинно-

наслідковий зв’язок; визначаються напрямки вирішення проблем; 

− порівняльний аналіз результатів виконаної статистичної обробки і ви-

значення індикаторів (показників) програми, що розробляється; 
− формування заходів з вирішення «визначених» проблем; 

− прогнозування змін індикаторів програми за роками на період, що пла-
нується; 

− розрахунок затрат на реалізацію запланованих заходів і розподіл їх за 
роками (в відповідності із змінами індикаторів). 
При підготовці пропозицій, які передбачається включити до Програми, 

використовуються інформаційні бази даних: 

− база даних про науково-технічні розробки в сфері охорони праці, яка 
повинна мати такі відомості: дані про розробників (країна, організація, авто-

ри), коротка характеристика предмету розробки, галузь застосування, джере-
ло інформації про розробку, дата введення чи відновлення інформації; 

− база даних про розробників продукції, яка повинна мати такі відомості: 
назва організації (повна і скорочена), поштово-юридичні реквізити, галузева 
підпорядкованість і форма власності, основні напрямки науково-технічної і 
виробничої діяльності, дані про наявні розробки в галузі охорони праці, дані 
про науково-технічний потенціал і матеріальну базу організації (підприємст-
ва), дані про посадових осіб і провідних розробників продукції (посада, прі-
звище, номер телефону); 

− база даних статистичного характеру про умови праці на робочих міс-
цях, професійні захворювання та нещасні випадки.  

Крім того, при вирішенні конкретних завдань планування, можуть актив-
но використовуватись спеціалізовані бази даних, наприклад, база даних про 

засоби індивідуального та колективного захисту, комп’ютеризована правова 
бібліотека «Ліга» тощо.  

Роботи зі складання Програми здійснюються Розробником (призначеною 

Замовником робочою групою або комісією), який виконує аналіз та узагаль-
нення пропозицій, що подаються до плану заходів, а також оцінку потреб 

держави (галузі)  у  розробленні науково-технічної або іншої продукції. Після
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Рис. 2. Схема вироблення управлінського рішення на прикладі розроблення Програми заходів в умовах  
інформаційно-аналітичної підтримки
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затвердження Програми в установленому порядку вона стає обов’язковою 

для виконання. Тобто на цьому етапі відбувається пошук виконавців, прове-
дення тендерних процедур, укладання договорів та здійснюється контроль їх 

виконання. 
Питання прийняття та реалізації управлінських рішень, розроблення яких 

спирається на узагальнені звітні та аналітичні дані, ефективно вирішуються 
за допомогою інформаційно-аналітичної підтримки та з використанням баз 
даних з питань охорони праці. Для сфери охорони праці можна виділити такі 
групи управлінських рішень щодо: 

− проведення атестації робочих місць та перевірок підприємств; 
− невідкладних заходів за результатами оперативного аналізу стану умов 

та безпеки праці на місцях; 
− профілактики нещасних випадків, професійних захворювань та аварій 

за результатами аналізу статистичних даних; 

− планування заходів з поліпшення стану безпеки, гігієни праці та вироб-

ничого середовища на загальнодержавному, галузевому та регіональному рі-
внях;  

− вдосконалювання нормативно-правової бази в сфері охорони праці та 
соціального страхування; 

− вдосконалення навчання та перевірки знань з питань охорони праці. 
Схема вироблення управлінського рішення на прикладі розроблення про-

грами заходів з поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого се-
редовища в умовах інформаційно-аналітичної підтримки наведена на рис. 2.  

Як видно з наведеної схеми, дані з питань охорони праці використовують-
ся для інформаційно-аналітичне забезпечення в процесі вироблення Замов-
ником управлінських рішень, у том числі – розроблення Програми. 

Висновки 

1. Розроблена схема інформаційно-аналітичного забезпечення сфери охо-

рони праці, реалізація якої передбачає створення в ННДІПБОП інформацій-

но-аналітичного центру та впровадження Єдиного міжгалузевого банку да-
них безпеки та гігієни праці.  

2. Вперше запропоновано схему розроблення програми з поліпшення ста-
ну безпеки, гігієни праці та виробничого середовища в умовах інформаційно-

аналітичної підтримки, реалізація якої дозволяє підвищити ефективність роз-
роблення та ухвалення, а також дієвість контролю її виконання. 
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